

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ САНКЦИИ: ЮРИДИЧЕСКАЯ
ПРАВОМЕРНОСТЬ, ОПЫТ ПРИМЕНЕНИЯ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

студента 6 курса 641 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета
Бучневой Юлии Сергеевны

Научный руководитель

доцент, к.ю.н.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

А.С. Кондукторов
инициалы, фамилия

« ____ » _____ 20__ г.

Заведующий кафедрой:

к.ю.н.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

С.А. Овсянников
инициалы, фамилия

« ____ » _____ 20__ г.

Саратов 2023

Актуальность исследования обусловлена тем, что с 2014 года в отношении России вводятся все новые и новые санкционные ограничения, касающиеся как производственной и банковской сфер, так и конкретных лиц. По состоянию на конец февраля 2023 года участниками НАТО и ЕС планируется введение 10-го пакета санкций. Их правовое исследование, во-первых, ставит вопрос о юридической правомерности подобных ограничений и, во-вторых, о методах и формах противодействия им.

Таким образом, актуальность настоящего исследования не вызывает сомнений: в условиях современной международной напряженности, а также ведения Специальной военной операции, финансовые санкции стали одним из основных инструментов борьбы с государствами, которые проводят суверенную политику, отличающуюся от западной.

Степень научной разработанности проблемы: вопрос о финансовых санкциях является относительно новым в современной литературе, однако рассматривался такими отечественными учеными, как Деревенько Р.А., Осипов В.С., Сидякин А.Г., Бирюков П.Н., Василенко В.А., Лукашук И.И., Егоров С.А., Кешнер М.В., Тункин Г.И., Вельяминов Г.М., Кононова К.О. Однако, стоит отметить, что большая часть информации и статистических данных, использованных в настоящей работе, размещена в открытых источниках, в том числе и зарубежных. Что касается выводов и заключений, то они отражают внутренние убеждения автора, сформированные с учетом современной ситуации на международной арене, состояния отечественной экономики и массива имеющейся информации.

Объект исследования – правовые общественные отношения, возникающие при применении международных финансовых санкций.

Предмет исследования – правовые нормы, регулирующие процедуры применения международных финансовых санкций и противодействия им.

Цель настоящей работы заключается в исследовании международных финансовых санкций, начиная с истории возникновения данного явления и заканчивая политическим состоянием данного вопроса на начало 2023 года.

Задачи исследования:

- проанализировать возникновение и эволюцию международных финансовых санкций с исторической точки зрения;
- дать определение понятия «санкция» в современной науке;
- изучить вопросы эффективности финансовых санкций в отношениях между государствами;
- выявить практику противодействия международным финансовым санкциям.

Научная новизна настоящей работы заключается в комплексном исследовании вопроса международных финансовых санкций в современных условиях, анализе правовых аспектов возможности применения международных финансовых ограничений. Автором представлено собственное видение того, в чем именно заключаются причины введения ограничений, учтены положения Устава Организации Объединенных Наций по данному вопросу, приведены приемы, которые позволяют обойти или же снизить эффективность примененных в отношении Российской Федерации ограничений.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования. Исследование состоит из двух глав (первая включает в себя три параграфа, вторая – два), а также введения, заключения и списка использованных источников.

Первая глава дипломной работы «Общая характеристика международных финансовых санкций» позволят заключить, что экономические санкции известны человечеству с древних времен. Безусловно, они были направлены на решение спорных вопросов без применения силы, однако, зачастую приводили к совершенно не тем результатам, которые ожидалось.

Так же в рамках первой главы проведён сравнительный анализ понятий «санкция», которые сейчас используются для освещения международной ситуации в СМИ, и вышеизложенным подходом. Рассмотрены санкции,

которые были введены в отношении Российской Федерации с 2014 года, особое внимание сконцентрировано на финансовых ограничениях, применявшихся в течение последних двух лет. Именно в последнее время санкции привели к существенному распространению данного понятия на фоне мировых событий.

Вторая глава «Эффективность международных финансовых санкций: результативность применения и проблемы противодействия» посвящена вопросам эффективности финансовых санкций и практики противодействия им.

На сегодняшний день финансовые санкции активно используются против Российской Федерации. Теоретически основная цель любых экономических санкций заключается в изменении поведения «страны-нарушительницы», но никак не в поддержании определенного баланса интересов. Очевидно, что государства, которые вводят экономические ограничения, ожидают простого и эффективного решения сложившейся ситуации.

Результаты исследований показывают, что эффективность введенных санкций продолжает пропорционально снижаться в зависимости от того, насколько сильно «государство-нарушитель» отреагировало на угрозу их применения. На сегодняшний день по отношению к России планируется применить уже 10-й пакет санкций. Таким образом, необходимо сделать вывод об их малоэффективности, значительных ответных мерах РФ, существенных потерях для государств-инициаторов.

Финансовые санкции создают дополнительные трудности, поскольку они обычно предназначены для предотвращения любой торговли и иного финансово-экономического взаимодействия с конкретными физическими или юридическими лицами. Представляет, что на данный момент для российских бенефициаров иностранных организаций самым эффективным способом противодействия блокировке активов за рубежом является редомициляция организации в один из Специальных административных районов РФ (остров

Октябрьский Калининградской области или остров Русский Приморского края).

В заключении представлены авторские научно обоснованные выводы по результатам проведенного исследования. Стоит отметить, что международные финансовые санкции являются одним из наиболее активно используемых на сегодняшний день приемов воздействия на государственную политику тех стран, которые так или иначе не согласны с западными взглядами.

Вместе с тем, на основании проведенного исследования можно утверждать, что процессы введения, обсуждения, снятия санкций и иные вопросы, связанные с финансовыми ограничениями, надлежащим образом не регламентированы ни уставами международных организаций, ни международными договорами. В этой связи остается только предполагать, какие именно меры могут быть применены в отношении России. На сегодняшний день введено 9 пакетов санкций, содержание и сам факт их введения основан не на нормах права, а на обыкновённом желании политических конкурентов ослабить экономику Российской Федерации.

Таким образом, в настоящей работе проведен глубокий анализ вопросов, связанных с международными финансовыми санкциями, начиная с их появления и по настоящий день. Правовая основа, четкое определение, а также точная эффективность санкционных мер на сегодняшний день являются призрачными. Однако, стоит понимать, что конструктивное международно-правовое обсуждение таких вопросов возможно лишь в мирное время при отсутствии ограничений в отношении какого-либо из государств, участвующих в дискуссии, в противном случае, это будет «игрой в одни ворота».